



60年代在大庆油田

山高水长话咏诚

■晓丹

时间永远定格在2015年6月25日凌晨2时50分。一代音乐巨匠秦咏诚驾鹤西去。早晨6点钟我像往常一样打开床头的手机，从微信上赫然看海燕发给我的一则短信：“我爸走了……”噩耗传来惊得我六神无主，

泪如雨下，赶紧穿好衣服直奔医院，与海燕夫妇、乐平秋老师一起送我最好的朋友、师长、兄长去八宝山革命公墓。

他走得太突然了，那一刻，我真的不敢相信，他就这样走了，我的

心在流泪。他的音容容貌，往事交替重叠，时时浮现在我的眼前，让我久久不能释怀。就在24日晚上，我和左干秘书长还到医院看望他，对他的离去却没看出一点征兆。在病房里，我们交谈，我说，你能活90岁。他对

我说，这十几年是他人生最快乐的日子，与孩子们在一起他很幸福。他对左干说，你们为全国的孩子做了一件大好事，推出那么多的好歌，一定要坚持下去。还说，这次内蒙古全国少儿歌曲总决赛我去不成了……他亲切的话语，慈祥的面容，让人感到心里暖暖的。他是大海的儿子，把自己的爱无私地奉献给所有的人，他的爱就像大海一样浩荡、宽广、博大。

秦咏诚是当代杰出的作曲家，他的音乐创作有鲜明的三大主题：祖国、石油和大海。他的创作风格总习惯有一个大背景、大骨架、大气势，秦咏诚具有对大事件的驾驭能力。他的声乐作品是用器乐思维来创作，写

石油战线上的“国际歌”。我们就是唱着这首歌，几代人献身石油的。

秦咏诚器乐作品同样精彩，他是比较全面的作曲家。他的音乐自选集（器乐篇）收录他不同历史时期作品六部，其中还有一部未收录的长笛独奏曲《在草原上》，也流传很广。我认为，这七部作品是20世纪极具学术价值、高品位的重要文献。其中，小提琴曲《海滨音诗》、声乐协奏曲《海燕》最具代表性，这两部作品堪称我国音乐史上经典之作。《海滨音诗》体现了自然、质朴、内在含蓄的东方艺术之美。秦咏诚把大海刻画得淋漓尽致，它传递着一种感觉、一种体验、一种想像和情感，是一种观念

影响，写下了厚重的一页。他的声乐作品《我为祖国献石油》经久不衰，《我和我的祖国》是一曲绝唱，他的器乐作品《海滨音诗》成为永恒，他的声乐协奏曲《海燕》永远嵌入音乐史册。苍穹里，星空下，伴着这些熟悉的旋律，秦咏诚那亲切、熟悉的身影浮现在我的脑际……

大家风范，非一日之功 所能炼就

秦咏诚是一位随和、大度的人。他，待人宽厚、真挚。这一点凡和他有过交往的人都有同感。他身材高大，面容温厚，说起话来语音洪亮，



60年代与音乐家吕骥、瞿维等人赴大庆油田采风



2010年回大庆油田



1993年6月在沈阳举办个人作品音乐会

得很开。秦咏诚非常注重旋律的写作，歌写得很美，有鲜活的音乐语言，扑面的生活气息，好听、好唱、好记。流传极广的《我为祖国献石油》《我和我的祖国》可以说是久唱不衰。特别是，《我为祖国献石油》一唱就唱了五十多年，传遍祖国大江南北，荣获中国音乐最高奖“金唱片奖”。石油工人们说：这首歌是我们

的投射和一种精神的实现。这是秦咏诚器乐创作中最具浪漫色彩和灵性的一首杰作。

秦咏诚是当代杰出的作曲家、教育家，是新中国我党培养的最早一批音乐家之一。是继劫夫之后，辽宁音乐界一位重量级的领军人物。他的作品对东北音乐文化的建设乃至全国音乐事业的发展都产生了非常重要的

浓眉覆盖下的一双眼睛炯炯有神，从他眼镜折射的目光里，你能感到他的关注和思想。他的穿着不很讲究，也还得体，不属于老派人那种。总之，他不善打理自己，就是这种风度。我与秦咏诚相识是在1964年，那时我刚入学不久，虚龄才15岁。秦咏诚是青年教师不过也才三十出头，可那时他的一些作品已在白山黑水之间传扬。

他还是劫夫的得意门生和助手。大家每每说起他的早期管弦乐作品交响诗《二小放牛郎》，都是眉飞色舞、绘声绘色，仰慕之情，溢于言表。那个年代，他的事业、声望如日中天，实在令人眼热。

1948年，秦咏诚14岁就参加了东北的关东社教团。在乐队他打过小军鼓，拉过手风琴和小提琴，还吹过双簧管。当时年龄小，尚未变声，他在合唱团里还唱过女中音，跳过舞。他，人小聪明，又好钻研，在团里做过各种杂活，甚至还干过舞美和布景、道具工作。他的第一个启蒙老师是路曼和王石路。15岁那年他发表了第一首处女作《抓害虫》，词曲都是他一个人写的，心里别提有多高兴，把报纸放在枕头下，一想起来就拿出来看看。受此鼓舞，他经常练习写歌和记一些无词的调调，小本子揣在兜里随时把见景生情而产生的动机和乐句记下来；他每天还背诵一些东北和各地的民歌，自学了李焕之编写的《作曲教程》。从那时起，他意识到音乐有一种内在、不可言状的规律存在，虽然没有人教他，但他在默默地琢磨、领悟。

1952年，秦咏诚考入了东北鲁迅文艺学院音乐部，学习作曲专业。他的老师是丁鸣、霍存慧、寄明、劫夫等人。老一辈音乐家言传身教、为人师表、认真负责的敬业精神，给他留下了难以抹掉的记忆，那是一种潜移默化的渗透，一种人生观的催化。1954年他毕业后，在研究生班继续深造，边学习，边从事教学工作。1957年组织上为培养他，又让他跟随苏联作曲专家列西·古洛夫学习配器。这期间，年轻的秦咏诚如饥似渴地系统学习各类专业音乐理论知识。这对他，简直就是精神大餐，书卷气的浸

染，为他日后创作打下了坚实的功底。他的音乐羽翼渐已丰满。50年代，秦咏诚代表性作品的成就主要是在器乐创作方面。如：《欢乐的草原》（管弦乐）、《抒情曲》（小提琴独奏曲）、《二小放牛郎》（交响诗）等，这时的秦咏诚可谓是与时俱进，他扬弃了一些东西，又吸纳了许多新内容，创作上势头正盛。词作家普烈评价他：“右手写器



与家人合影



与夫人乐秋平



2010年在西安举办的第九届少年儿童歌曲电视大赛上，与郭兰英（右三）为获奖选手颁奖

乐曲，左手写声乐曲。”他才气之高，让人惊叹。比起前一辈人来，他的创作镀上了一层学者化的亮丽色彩。

创作是一种情感的写真， 而不是真理的道破

秦咏诚不止一次和我说，他的创作是受到了劫夫的影响。劫夫是我国歌曲创作的“旋律大师”。作为弟子，他也非常注重旋律的写作。他认为，旋律是音乐的灵魂。作品必须通过旋律来塑造形象。秦咏诚说：写好音乐作品，必须向民族民间学习，要学习我国各民族的民歌、说唱音乐和戏曲音乐，要注重群众喜闻乐见的风格。他形象地比喻：人是中心，人是太阳，没有哪一部作品不是反映人的真善美，没有哪一部作品不是表现它的时代精神。真正好的作品，要有隽永的细节，鲜活的音乐语言，可感触

明的个性和民族风格，而且都赋予作品新的意境。与世界小提琴名曲如贝多芬的《克鲁采奏鸣曲》、柴科夫斯基的《如歌的行板》、德彪西的《美丽的月夜》、圣-桑斯的《哈瓦那斯舞曲》等相比，可谓此红彼绿，各尽千秋。还有人调侃秦咏诚的这首作品，有莫扎特的天真，肖邦的浪漫，舒伯特的纯情，还有贝多芬的那种宽广和激情。我说，他的作品亦如他的人品。他的音乐风格偏向于抒情秀美，他是清淡的、含蓄的。在这首作品中，他把大海刻画得淋漓尽致，它传递着一种感觉，一种体验，一种想象和情感。它是意味又是境界，更是一种观念的投射和一种精神的实现。

读书的时候就特别钟情于德彪西的交响素描《大海》，也非常迷恋里姆斯基·科萨柯夫的管弦乐《天方夜谭》中描绘海上夜航的乐章。他了解，格里埃尔早在1942年就写出了世界上第一部《声乐协奏曲》。从那时起，秦咏诚心中就萌生一定要写出一部中国自己的声乐协奏曲的想法。

《海燕》的创作灵感来自于高尔基的同名诗。秦咏诚是海边城市长大的孩子，美丽的大海给了他人生另一种滋养。他熟悉大海的平静与蔚蓝，也目睹过海的咆哮与澎湃。他曾多次去长山列岛体验渔民的生活：难忘风暴与海浪中飞掠过的一只只矫捷的海燕，难忘渔家少女在夕阳中哼唱民歌



在创作中



2012年在香港与晓丹合影



2011年在温州与晓丹、龚耀年、李幼容、左干合影（左起）

的氛围，扑面的生活气息，绝妙的构思，从乐句乐段里往外冒的情趣、理趣、幽默、哲思。但更重要的是，塑造人的情感世界。

一树一菩提，一音一世界， 音乐的一切都是由细节构成的

评论家言：在中国的小提琴乐曲中，有两首独奏曲，在知识界的听众中百听不厌。一首是音乐家马思聪的《思乡曲》，而另一首就是秦咏诚的《海滨音诗》。这两首作品都具有鲜

如果说，作品尚缺少音乐的戏剧性，但旋律蕴藏深刻的思想和意趣，正是体现了自然、质朴，内在含蓄的东方艺术之美。这是秦咏诚器乐创作中最具浪漫色彩和灵性的一部作品。

秦咏诚的声乐协奏曲《海燕》，堪称我国音乐史上的经典之作。他把这部作品视为珍宝，四十年过去了，一直保留它的最初创作原型。这就像一个人的初恋，无论结果如何，他都会铭记在心，谁都无法割舍这种难解的情结，也没有必要去改变它。还是在上世纪50年代，秦咏诚在音乐学院

飞梭织补鱼网的情景，海涛平息了，海燕绕着渔船在海边自由翱翔……多年的生活积累，终于在秦咏诚心中爆发了，此刻他的耳畔想起了高尔基的散文诗《海燕》那美妙的诗句，一个优美的旋律蓦然冲进秦咏诚的脑际，他的眼睛闪动着少见的光彩，乐思不断从脑海涌出；他把人声当乐器，发挥各种技巧，乌云、狂风、闪电、巨浪、飞沫、企鹅、海燕……变成一串串音符。

全曲用典型的奏鸣曲形式：音域宽广伟岸，整首曲子注重旋律的线

条美，各个声部错落有致，层次复杂却清晰透明。其实，好的作品都是可以铺得很开，又能收得拢，它们之间相互辉映，庞而有序，音乐主题既提纲挈领又贯穿始终。此曲结构长大，意境悠远，既有低回婉约的抒情，又有史诗般的恢宏，音乐就像一幅七彩画，通过音高移位，变形重复，力度涨落，色彩调配，调动各种不同情绪的曲式交织循环，组成了一首十分动人的人生命运交响曲。其音乐哲学思想的表达，旋律的细腻精美，结构的新颖别致，情绪的深刻准确，均属罕见。这部作品深深地融入了秦咏诚的生命旅程。

创作就像剥果子一样， 最终达到那个核

沿着秦咏诚创作的轨迹我们还会发现：秦咏诚既没有走一条传统的老路，也没有走现代派的新路，他一直在孜孜探索自己的路。有些人的创作看起来总好像是别人的拷贝，惟有秦咏诚有他自己作曲家的“准绳”。在他身上体现了一部当代石油工业音乐史，作品自成一格。特别是他对生活情有独钟。他认为，写出的作品是否深刻主要取决于对生活是否有真知灼见。创作要深入生活，但更重要的是要融进生活，而不是走马观花地采采风，蜻蜓点水式地沾沾水。

1964年3月，中国音协组织全国各地音乐名家：吕骥、瞿维、王莘、张鲁、劫夫等人去大庆深入生活。当时，大庆处于保密阶段，对外尚未公开，名字叫萨尔图，是个大油田，一个很神秘的地方。为了照顾作曲家劫夫的身体，沈阳音乐学院派年轻的教师秦咏诚同往。那时，大庆油田条件非常艰苦。冬季，茫茫的冰天雪地，没膝深的积雪，漫天飞扬的“大烟

炮”（暴风雪），一般气温在摄氏零下三四十度。石油工人住的房子是用土堆砌起来的“干打垒”，这是当时大庆的“特产”。秦咏诚被安排在劫夫、王莘一个组，进入到铁人王进喜为队长的1205英雄钻井队体验生活。也就是这支钻井队打出了我国第一口井。十几天的深入生活，耳濡目染，一块去井场，一起吃饭，一同开会，秦咏诚被王铁人的“三老”“四严”的作风深深震撼了。冥冥之中，他觉得自己和这片土地有着某种不解的缘分……他的头脑中闪出一个个亮点，渐渐连成一条发光的长线，旋律在他心头涌动，手拿薛柱国《我为祖国献石油》的词稿，他仅用了二十多分钟就把这首歌谱完。这是他把生活作为创作资源的绝佳范例。歌唱家刘秉义说：《我为祖国献石油》一歌，我一唱就唱了四十多年，音乐仿佛从心里自然流出。这首歌传遍了大江南北，唱红了长城内外，影响和感染了几代人。作品被选入20世纪华人音乐经典，获中国音乐最高奖金唱片奖。

70年代，秦咏诚创作的电影音乐组曲《创业》又一次轰动全国。其中，《满怀深情望北京》歌曲深情、优美，充满革命浪漫主义色彩，不知感动催生了多少人的眼泪。此歌至今久唱不衰。它已成为不少艺术院校课堂上的教材，也是演员独唱的保留曲目。在秦咏诚作品音乐会上，石油工业部送给他一只工艺品大船，上面写有：“一首献石油、几代创业人。”由于秦咏诚写石油题材的歌曲成就卓著，被石油工业部授予“石油工人作曲家”“荣誉石油工人”。

音乐是心灵的对话， 思想的握手

秦咏诚总是站在时代的高度，面

对变化的世态万象，用他独具慧眼的目光，用自己的心灵去领悟，从而写下了一首首难忘的、脍炙人口的好作品。歌曲《毛主席走遍祖国大地》是他心路历程上的又一重要力作。这首歌源于诗人、作家刘文玉创作的毛主席视察辽宁组歌中的一首词作。歌中唱到：“毛主席走遍祖国大地，锦绣山河更加壮丽，任凭征途风云变幻，鲜红的太阳永放光辉……”这样的诗句预示着中国人民就是要走自己的路，有马列主义、毛泽东思想指引，什么艰难困苦也无法阻挡。1977年5月1日，《人民日报》首发这首歌。中央人民广播电台、中央电视台同时播出，唱红了全国。按当时“文革”期间的惯例，歌曲发表不署词曲作者的名字，只写集体创作。在那个倍受约束的年代，这首歌以其优美、史诗般大气磅礴的旋律在人们的心灵深处产生了强烈的共鸣。直至今天，不论是出于对那个年代的回顾或怀旧，人们在一定的场合还是喜欢唱它，尽管淡化了历史的背景，旋律带给我们的激情与振奋依然让人感到心动。作品的艺术魅力仍闪耀着音乐的光芒，让人去欣赏玩味。

音乐的最高境界，是体现 以人为本的精神和思想

秦咏诚是个求变者，他对音乐的真诚和投入，执著得带有孩子似的天真。1984年，秦咏诚在北京昌平县的中央教育行政学院学习。他每个周末都要到老朋友张藜家小聚。昌平距张藜家坐汽车往返需四个多小时，艺术上共同的追求，似乎有一种无形的力量吸引他们。词作家张藜是一个为写歌词而痴迷的人，秦咏诚则像一个淘金者，在为自己的音乐挑选美丽的衣裳。一个要曲，一个要词，他们各取

所需，相得益彰。每次聚会，秦咏诚总要拿回几首中意的歌词，谱好后，下次再选新的。在一年的时间内，秦咏诚为张藜歌词谱曲五十多首。寄给《音乐生活》编辑部数十首歌曲，我选了六七首作品分期发表在刊物上，其中包括后来风靡全国的《我和我的祖国》一歌。此作品是《音乐生活》杂志首发。这也是秦咏诚历年来发表作品最多的一年，而且作品都有相当的质量。

说起《我和我的祖国》，还有一段奇妙而有趣的创作过程。秦咏诚评价张藜是词界的奇才，他们有过多年合作历史。有一次，张藜突发奇想和秦咏诚说：能否再写一首旋律和《太阳与大海》的音乐主题反着来的歌曲？前者音乐旋法是，音乐进行旋律从低往高走，而这首歌，则要求音乐从高向下行。秦咏诚一下子明白了张藜的意思，音乐反其道而行之，一气呵成，很快就把曲子写完。旋律交给张藜后，秦咏诚逐渐把这件事淡忘了。可是张藜却时刻都在想着这首歌。有一年冬天，张藜对我说：“晓丹你知道吗？《我和我的祖国》这首歌，我填得很辛苦，旋律谱在我衣服口袋里放了几个月，纸都给捂热了，旋律谱我都能背下来，但一直没找到灵感。”

后来，在一次去广西深入生活采风中，张藜坐在火车上，一路放眼祖国美丽多姿的山川、河流、森林和土地。他住在招待所里，早晨打开窗户，看见眼前大自然的绚丽风采，花草树木，空气中飘来湿漉漉的泥土气息，似乎闻到了它的芳香，也感受了它的温度，灵感一下子找到了。词很快在张藜笔下流出：“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流淌着一首赞歌。”根据秦咏诚旋律谱提供的意境，张藜抓住祖

国、大海来作文章，词曲妙然天合。特别是，歌词的四声语气与旋律不倒字，则更难能可贵。歌唱家李谷一将这首歌演绎得情景交融、意味深长。早在1985年首唱这首歌的时候，在录音棚里她说：《我和我的祖国》一定能够走红，能够传唱。时隔三十余年了，果然像李谷一预料的那样，这首歌已经传遍了祖国的山山水水和海内外，成了20世纪经典之作。秦咏诚说：李谷一在这方面的艺术眼力很独特。

事实上，作品是作曲家人格的文本

作为原沈阳音乐学院院长和教授的秦咏诚，他的弟子是这样形容他：智者在此垂钓，如清水芙蓉，给人一种不同凡响的感觉。秦咏诚在培养人材方面，成果是有口皆碑的。几十年来，他培养了许多优秀的音乐人才。当代音乐评论领域出色的音乐理论家、作曲家周荫昌，作曲家黄维强、陆金镛、卢士林、李黎夫、雷蕾等均出自他的门下。我对秦咏诚说：“真是名师出高徒。”他却说，应该倒过来讲，是这些学生把我抬高了。我问他，你教学的秘诀何在？他总是谦和地笑笑，用他自己的话说：我只是让他们自由发展罢了。好一个“自由发展”，或许，这正是他与众不同的地方。他一贯认为搞音乐贵在独创。每一个人都要有自己的色调。因此，他总是千方百计地挖掘每个人的潜能，再加以扶植。他说：“旁观者清，我这个旁观者，就是引导他们按各自的特长去发展。”这正是秦咏诚教学的精髓所在。

秦咏诚教学的与众不同之处在于：他并不特别强调学生对书本知识的学习，而着重是看他们对所学理论

的阐释能力和发挥能力，注重学生的思想和才情。他讲课，思路清晰、明白，一点儿也不拖泥带水。他戏言：“教学生是来料加工，我的学生来料好，所以才易于出成品。”他的随和也是出了名的，他对学生亲切如朋友。他的教学是沙龙式，从没有居高临下的说教，娓娓道来如叙家常，大家尽可畅所欲言，发挥自己的想像，也可以提出与他不同的见解。

秦咏诚说，一生中有两件事他做得最开心：音乐创作和做饭。他称自己这个美食家是夫人培养的。他喜欢吃，也喜欢亲自操作。他有很好的胃口，诗人刘文玉是这样和他开玩笑：称他为“大厨”博士。很多人只知道他是一流的音乐家，可只有我们这些朋友才知道他在烹饪方面的能力有多么好。

我和秦咏诚是多年的至交，他是老师，又似兄长。我们同在音乐界一起工作。推开办公室，我见他忙于教学；走进编辑部，他见我阅稿听歌。我们同在一起深入生活，大江南北，国内国外。早春，同在一起品梅花；盛夏，同在海边观日月；仲秋，同在林中采金果；严冬，同在大地赏冰雪。这就是我心中永远的秦咏诚。

他的音乐灵魂就是：

大大派派的中国精神

浓浓厚厚的人民意识

清清亮亮的中国式艺术追求

秦咏诚，当代音乐大家

谨以此文纪念我最敬爱的师长、
至交、兄长秦咏诚！

晓丹 原《音乐生活》杂志社总编辑

(责任编辑 荣英涛)